

## 绘就苍洱清廉新画卷

# 我州以点带面全域推进清廉建设

□ 通讯员 崔寒 邹阳

今年以来,我州将清廉建设作为推动全面从严治党纵深发展的重要抓手,对标清廉云南建设部署要求,将清廉建设融入中心、服务中心,为走稳大理创优提质发展之路提供了坚强保障。

### 清廉建设全域深化

“进一步提高政治站位,深刻认识清廉建设的关键在清廉,核心在行动,把准工作思路,把握工作节奏,把工作质效,推动清廉大理建设有型有范、成风成势。”今年3月召开的清廉大理建设工作调度会如何进一步推进清廉建设,以及清廉建设要达到怎样的效果提出了明确要求。

全州纪检监察机关围绕“国之大者”强化监督,以“第一行动”的站位、标准、视野,找准政治监督的切入点、着力点、落脚点,运用项目化方式“搭桥铺路”,以“一化四联三督查”的工作思路,统筹推进民族团结进步示范区建设、创建生态文明建设排头兵、推动经济转型升级等重点监督任务,发现并反馈问题36个,实现专项监督、常态化监督、系统行业治理一体推进。

州委坚持清廉建设抓在平常严在经常的原则,建立“1+10”工作机制和联席会议、专班调度、信息共享、监督指导四项工作制度,通过健全机制明责任,夯实清廉建设“压舱石”。为进一步推动履行管党治党主体责任从“我要做”向“我要做”、净化政治生态从“一家做”向“大家做”的转变,今年以来,州委主要领导开展集体廉政谈话39批次155

人、个别谈话58人(次);同时,还对2023年度党风廉政建设责任制考核为“基本合格”“不合格”等次的6家单位9名党政“一把手”进行集体诫勉谈话,有效促进层层严于律己、严负其责、严管所辖。

州纪委监委协助党委认真履行主体责任,并同步强化部门联动、工作协同、成果共享,抓好清廉建设各项任务,形成上下联动、贯通协同的工作格局。“十大行动”工作专班,5个“清廉单元”建设牵头部门主动靠前、全面部署,切实推进各重点领域工作开展,形成共同推进清廉建设的强大合力。

### 行动实施有形有感

今年以来,我州坚持“集中集成集束”解题,结合聚焦重点、优化战术、聚合力量,制定“十大行动”年度工作方案,明确74项重点任务、243项落实措施,分别绘制了清廉大理建设“施工图”和“工作导图”,为清廉建设进一步指明方向。

牢固树立严管就是厚爱的监督执纪导向,“激励行动”实施容错纠错30起50人,为13个单位、100名党员干部澄清正名;“固堤行动”坚持破立并举,从习俗习惯习气等维度纠风除弊,共查处违反中央八项规定精神问题80件,党纪政务处分108人;“暖心行动”立足助企纾困解难,制定加强政商交往优化营商环境5条措施;“清源行动”聚焦财政资金监管,实施财经纪律筑防等九大专项行动,推动财政资金与干部廉洁“双安全”;为推动项目审批由“重审批”向“重监管”转变,结合“阳光行动”研究制定了关于高质量做好

项目工作的指导意见,明确负面清单23条;以学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》为契机,组建党纪法规宣讲团,8.59万余人(次)聆听宣讲,“强基行动”有声有色……各级各部门同向发力、同题共答,聚力推动“十大行动”可知可感、有形有效。

### 单元建设提质扩面

“清廉单元”虽“小”,却是以上突破撬动面上提升、不断夯实清廉建设“地基”的重要元素。

针对部分县(市)和单位责任压实不够、重视程度不够,对行业、系统、地区“清廉单元”建设缺乏统筹,激活基层党员干部参与清廉建设积极性不够等问题,我州将“十大行动”工作任务有机融入“清廉单元”建设过程中,由5个州级部门牵头负责,围绕廉洁责任落实、廉洁风险防范、廉洁新风培树、廉洁问题整改、廉洁文化建设,“一单元一清单”地推进相关工作。

“为了更贴近各单元的实际和特点,我们从不同行业和领域角度确定了‘清廉单元’建设的牵头部门,并进一步细化实施方案,确保既突出行业特点,又具备可操作性和推广性,通过以点带面、示范引领,不断汇聚起行业、领域、地域的清廉合力。”清廉大理建设工作领导小组办公室负责人介绍道。

推动“清廉单元”建设提升质效、拓宽覆盖面,是推进清廉建设的关键一招。自进一步深化全域“清廉单元”建设以来,向“细”“小”颗粒延伸的创新成果在大理不断涌现——

作为“清廉机关”建设的牵头部门,州委州直机关工委将“清廉机关”建设

## 祥云县拓展农村就业岗位 激活乡村振兴活力

本报讯(通讯员 陈应国)近年来,祥云县不断完善广覆盖的就业服务功能和体系,建立面向就业困难群体的帮扶机制,优先发展劳动密集型产业,加大创业扶持力度,发挥公益性岗位托底安置优势,促进农村劳动力充分就业,激活乡村振兴发展活力,不断拓宽群众增收渠道。

优化特色产业促就业。为进一步巩固社会救助专项治理成果,该县坚持把促进脱贫人口稳岗就业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重中之重,持续优化就业帮扶政策,不断完善工作机制,扎实推进低收入人群生活保障各项工作,大力发展特色产业,逐步形成“产业带动就业,就业促进产业”模式,打造产业兴旺、农民富裕的乡村振兴特色品牌,全面构建基本民生兜底保障体系,促进脱贫劳动力稳定就业增收。

发展集体经济促增收。着力抓重点、创机制、激活力,加快推进村级集体经济发展步伐,助推农业全面升级,就近就地吸纳村民就业,促进百姓增收,

走出产业兴旺促就业的振兴之路,促使农村全面进步、农民全面发展。藏在山峦里的鹿鸣乡罗溪村投资19.7万元,利用村委会集体和部分农户闲置的房屋,建成村级光伏发电站,装机容量101.25千瓦,并网成功后每年提供清洁电能约14.8万度,在为村集体每年增收5万元的同时,也让屋顶安装光伏板的农户获得收入。

开发公益岗位稳增收。围绕“一人就业,全家致富”目标,建立面向就业困难群体的公益性岗位帮扶机制,开发公益性岗位,选聘生态护林员383人,管护森林资源120.74万亩,拓宽了383户共1453名农村群众的致富渠道。同时,依托社会资本,借助政府各项资金的倾斜,培育壮大多种模式的就业扶贫车间,吸纳的农村劳动力在实现地租收入、分红收入、务工收入等直接经济收入的同时,还掌握了种植、养殖等方面的先进经验和技术,促使劳动力从“苦力型”向“技能型”转变,在盘活农村经济的同时,也为农村发展回引了人才。

## 宾川县长江“十年禁渔”工作稳步转段

本报讯(通讯员 蔡友权 姚发辉)今年是长江“十年禁渔”从“三年强基础顶得住”进入“十年练内功稳得住”工作转段后的关键一年。自2020年7月1日开展长江“十年禁渔”工作以来,宾川县全面贯彻落实上级工作部署,扎实推进各项工作,全县长江“十年禁渔”取得阶段性成效。

组织措施有力。成立宾川县金沙江(长江干流)流域重点水域禁捕工作领导小组,统筹推进禁捕工作。加强渔政执法能力建设,成立“一大队二中心”,配备执法车和执法船,配齐执法人员和装备,在全州率先实现沿江(市、区)渔政能力“六有”目标。出台系列禁渔文件,安装长江禁渔视频监控监控系统10个,建立了“长江禁渔”约谈制度、应急值守工作制度、监督举报制度和“县—乡(镇)—村”的网格化管理制度及护渔员日常巡护制度,实现监管全覆盖。

执法监管有度。共组织开展大理丽江联合执法8次、州县联合执法4次、县乡联合执法14次、渔政督察水务海事乡(镇)联合执法1次、渔政公安

联合执法1次,出动执法船66艘(次),出动执法人员688人(次),开展江面巡逻约3000海里,销毁“绝户网”400米;共检查食品加工坊29家(次)、水产品交易市场132家(次)、商场超市264家(次)、餐饮服务单位994家(次)、监测电商平台(网站)400余个;与宾川县鲁地拉航空综合开发有限公司、鲁地拉水电站签订长江“十年禁渔”承诺书,乡(镇)与自用船舶船主签订长江“十年禁渔”承诺书23份,清理取缔“三无”船舶10艘。

宣传教育有效。在县广播电视台、“今日宾川”微信公众号、宾川县人民政府门户网站、宾川手机报等媒体上发布《宾川县人民政府关于金沙江(长江干流)流域重点水域实施禁捕的公告》。印制了禁捕工作宣传资料,在全县农贸市场、水产品交易市场、渔具销售店、餐饮服务单位张贴禁捕通告1000份,发放禁渔宣传资料5000余份;约谈网络送餐单位2家,全面营造了“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的良好社会氛围,坚决打赢长江“十年禁渔”攻坚战。

## 党旗在基层一线高高飘扬



党员志愿者在剑川县甸南镇白山村帮助村民抢收白萝卜。(摄于7月24日)

为防止强降雨天气造成农作物损失,连日来,剑川县积极组建党员助农服务小分队,深入田间地头,帮助缺劳农户开展抢收活动,确保农作物应收尽收。[通讯员 罗燕 宋桂兴 摄影报道]

## 优化营商环境 推动跨越发展

# 漾濞县:深入一线监督 “零距离”优化营商环境

本报讯(通讯员 李靖晗 张吉)近年来,漾濞县纪委监委聚焦各级各部门在惠企政策落实、政务服务、行政审批、要素保障等方面的具体举措以及企业、群众反映强烈的堵点难点问题精准发力,深入一线主动靠前监督,打好“监督+服务”组合拳,帮助企业解决困难,激发市场活力。

办成一件事要跑几次,工作人员志

怎么样……这些直接影响企业和群众满意度、获得感的问题都是监督的重点。漾濞县纪委监委注重对服务窗口的监督检查,重点检查服务态度、办事效率、工作作风等方面,着力发现和推动解决服务态度差、审批时限长、事难办、来回跑等群众体验差的问题,确保企业、群众办事舒心满意。

为深入推动监督检查工作向企业

一线延伸,漾濞县纪检监察干部深入企业、走进项目现场,通过零距离接触、面对面交流,倾听企业心声,全面真实地了解企业运营状况,收集企业在发展过程中遇到的困难和问题,梳理提炼共性困难,点面结合细化监督清单,督促相关部门立行立改、限时办结。同时,借助小微权力“监督一点通”平台拓宽信访举报渠道,确保监督

全覆盖。针对涉企检查过多、多头重复检查,企业疲于应对的问题,漾濞县纪委监委联合发改、市场监管、工商联等部门推进跨部门综合监管,强化协作配合、沟通联动,形成齐抓共管、步调一致、合力攻坚的工作格局,实现“进一次门查多项事”,用监督力量为企业营造良好的发展环境。



7月27日,小游客在巍山古城南街体验剪纸。火把节前,巍山县大理文化生态保护区“乐享非遗 爱上生活”非遗集市在巍山古城开街,南诏古乐、手工刺绣、彝族芦笙制作等非遗文化深受游客喜爱。[通讯员 李雪媛 摄]